

## Жить тысячью жизней

*Литературно-музыкальная композиция к 100-летию со дня образования пионерской организации.*

⇒ Звучит песня «Взвейтесь кострами...»

⇒ Оформлена книжная выставка «Пионерское детство».

**Ведущая 1:** Добрый день, дорогие гости и все участники нашей сегодняшней встречи.

Мы очень рады видеть в этом зале всех, кто пришёл вместе с нами отметить весьма почтенную дату – 100 лет со дня рождения Всесоюзной пионерской организации. Пионерская организация Советского Союза была создана в 1922 году и существовала до сентября 1991 года. К сожалению её сейчас уже нет, но мы хотим рассказать вам ребята о её истории.

19 мая – День Пионерии всегда был одним из самых больших советских детских праздников, с обязательным пионерским парадом, торжественной линейкой, посвящением в ряды пионерской организации, пионерскими кострами.

### **Читают дети:**

1. Всегда первый — пионер,  
Он во всем для всех пример,  
Смена юная отцов,  
Клич его «Всегда готов!»

2. Выше знамя поднимайте,  
В ногу с временем шагайте,  
Строите звездные мосты,  
Пусть сбываются мечты!

3. Пионеры – это в прошлом,  
Все ушло от нас  
Пионер давно стал взрослым  
Дед, почти, сейчас.

4. До сих пор он вспоминает

Красный галстук свой.  
Как салюты отдавая,  
Шли, ровняя строй.

5. Цель была у пионеров:  
Родине служить,  
И в учебе быть примером,  
Честью дорожить.

**Ведущая 2:** Вспомним страницы истории пионерской организации...

Ребята, как вы думаете, что означает слово пионер?

**Пионер - значит первый.**

Пионерская организация была основана 19 мая 1922 года решением Всероссийской конференции комсомола для организации детей в возрасте от 9 до 14 лет.

На V съезде комсомола были приняты:

- ⇒ Законы и обычаи юных пионеров,
- ⇒ Торжественное обещание,
- ⇒ Положение о пионерской организации.

Через пионерскую организацию прошло не одно поколение ребят. Умение дружить и помогать друг другу, умение трудиться и выполнять свой долг перед коллективом, умение любить Родину – все эти качества советские люди впитали в себя с пионерской организации.

Пионерия была поистине страной фантазёров и мечтателей. В каждой школе была эта детская организация, члены которой дружили с ветеранами войны и труда, помогали малышам, благоустраивали окружающий мир и вообще старались сделать школьную жизнь разнообразной и интересной. Много лет всех неугомонных советских мальчишек и девчонок называли пионерами.

«Страна пионерия» – какая она была, каким делам отдавали свои горячие сердца, ум и все свои силы пионеры разных лет и поколений.

**Ведущая 1:** Обычно в школах в первом классе ребята становились октябрятами, носили октябрятский значок в виде звезды, с портретом В. И. Ленина, выдающегося деятеля прошлого века.

По достижении детьми 9 лет, их принимали в пионеры, происходило это обычно 19 мая – в день пионерии. При этом им повязывали красные галстуки, вместе с галстуком можно было носить пионерский значок.

**Девизом был слоган «Будь готов!» – «Всегда готов!».**

### **Читают дети: Как повяжешь галстук**

1. Как повяжешь галстук,  
Береги его:  
Он ведь с красным знаменем  
Цвета одного.

2. А под этим знаменем  
В бой идут бойцы,  
За отчизну бьются  
Братья и отцы.

3. Как повяжешь галстук,  
Ты – светлей лицом...  
На скольких ребятах  
Он пробит свинцом! .

4. Пионерский галстук –  
Нет его родней!  
Он от юной крови  
Стал еще красней.

5. Как повяжешь галстук,  
Береги его:  
Он ведь с красным знаменем  
Цвета одного.

**Ведущая 2:** При вступлении ребята, давали клятву или торжественное обещание пионеров Советского Союза.

Я, (имя фамилия) вступая в ряды Всесоюзной Пионерской организации, перед лицом своих товарищей, торжественно клянусь: горячо любить свою Родину; жить, учиться и бороться как завещал великий Ленин, как учит Коммунистическая партия; всегда выполнять законы пионеров Советского Союза.».

**Ведущая 1:** Что такое **Законы юных пионеров** – это свод основных правил жизни и деятельности члена Всесоюзной пионерской организации. Где в образной и доступной пониманию детей форме изложены цели и задачи организации, основные принципы нравственности, морально-этические нормы поведения юных пионеров.

1. Пионер предан Родине,
2. Пионер держит равнение на героев борьбы и труда.
3. Пионер чтит память павших борцов и готовится стать защитником Родины.
4. Пионер настойчив в учении, труде и спорте.
5. Пионер честный и верный товарищ, всегда смело стоит за правду.

Ребята, мы неслучайно сегодня рассказали вам законы юных пионеров думаем, что было бы неплохо если бы и вы, современные ребята их выполняли. Были бы преданны Родине, настойчивы в учёбе, труде и спорте, стали верными товарищами.

**Ведущая 2:** Интересны и **обычаи юных пионеров, послушайте:**

1. Пионер не валяется в постели утром, а поднимается сразу, как ванька-встанька.
2. Пионеры стелют постели своими, а не чужими руками.
3. Пионеры моются тщательно, не забывая мыть шею и уши, чистят зубы и

помнят, что зубы — друзья желудка.

4. Пионеры точны и аккуратны.

5. Пионеры стоят и сидят прямо, не горбясь.

6. Пионеры не боятся предлагать свои услуги людям.

7. Пионеры не курят; курящий пионер уже не пионер.

8. Пионеры не держат руки в карманах; держащий руки в карманах не всегда готов.

9. Пионеры охраняют полезных животных.

10. Пионеры помнят всегда свои обычаи и законы.

**Ведущая 1:** В самые первые пионерские отряды, которые организовывались при комсомольских ячейках на заводах, фабриках и других учреждениях, объединились дети крестьян и рабочих.

В 1920-е годы всё было впервые: первый пионерский лагерь, первые номера журналов «Барабан» и «Пионер», первые выпуски газеты «Пионерская правда», первые брезентовые палатки в «Артеке». С этого времени и берёт своё начало славная пионерская летопись.

**Ведущая 2:** Пионерские горн и барабан появились почти одновременно со словом «пионер». История этих музыкальных инструментов так же велика, как и история человечества. Но это нечто большее, чем просто музыкальные инструменты. Звуки горна и барабана – это призыв к пионерам, к их единению, к их деятельности, направленной на защиту Родины, служению добру, к поиску и утверждению справедливости. Горн созывал пионеров на различные мероприятия определёнными сигналами. Барабан сопровождал строй во время походов, шествий, парадов. Барабанщик отряда (его, как и горниста, избирал сбор или совет отряда) должен был уметь выполнять строевые приёмы, исполнять «Марш», «Дробь».

**Ведущая 1:** 1930-е годы стали эпохой невиданного трудового подвига нашего народа. Слова «пятилетка», «колхоз», «социалистическое соревнование», «ударник», «всеобуч» сегодня для нас не очень привычны и знакомы. А вот в те годы они только-только рождались. Их рождала сама жизнь. Позже эти слова широко использовались.

Юные пионеры помогали старшим бороться за новую жизнь на селе: они обучали неграмотных, передавали колхозам тракторы, купленные на заработанные средства. Среди пионеров были и орденосцы, награждённые за доблестный труд.

**Ведущая 2:** В годы Великой Отечественной войны, юные пионеры помогали семьям фронтовиков, организовывали концерты в госпиталях, писали письма родным и близким раненых бойцов. И немало ребят встало у станков, село на трактора, взяло в руки автоматы...

Когда над страной гроза прогремела,  
Когда от пожаров земля пылала,  
Рядом с отцами сражались смело  
Ровесники наши в галстуках алых.

Под военные грома раскаты  
Поднимались на праведный бой  
Пионеры, теперь уж солдаты –  
Знаменосец, горнист, звеньевой...

Вся пионерия может гордиться  
Тимуровской важной работой своей.  
И значит, ребята, есть наша частица

В солдатских победах тех памятных дней.

И сегодня люди помнят имена смелых пионеров-героев Советского Союза: Лёни Голикова, Зины Портновой, Марата Казея, Вали Котика. Их подвиг встал рядом с подвигом воинов Великой Отечественной войны. За мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, около 40 тысяч пионеров были награждены орденами и медалями.

<https://www.youtube.com/watch?v=D7raRd5ls2I&t=2s>

**Ведущая 1:** 1950–1960-е годы... Страна, искалеченная войной, поднималась из руин и пепелищ, осваивала целинные земли и космическое пространство. Пионеры боролись за высокое качество знаний, укрепляли дисциплину в школе, развивали интерес к науке и технике. Широко развернулось движение юных натуралистов.

В пионерских отрядах ребята овладевали полезными трудовыми навыками. Они помогали взрослым восстанавливать народное хозяйство, ремонтировали школы, работали на колхозных полях, сажали пионерские сады и парки.

**Ведущая 2:** Годы 1970–1980-е были не менее насыщенными и интересными. Пионеры страны активно участвовали в различных соревнованиях регионального и всесоюзного уровня, регулярных всесоюзных смотрах работы пионерских дружин.

Более двухсот миллионов советских людей в разные времена носили красные галстуки и с гордостью называли себя пионерами. Это было время счастливого детства. Воспоминаниями о том, как были пионерами поделиться

\_\_\_\_\_, которая была активистом пионерского движения.

- ⇒ Скажите, вы помните, как вам впервые повязали галстук?
- ⇒ Вы давали торжественную клятву юного пионера?
- ⇒ Чем занимались юные пионеры?
- ⇒ Как проходили пионерские сборы, линейки?
- ⇒ Что такое горн и барабан?

**Ведущая 2:** - Спасибо большое за интересный рассказ. Ребята кто читает «Вы были пионерами»

**Читают дети:**

1. Вы были пионерами –  
Страны нашей детьми.  
Добрými и смелыми,  
К мечте вы общей шли.

2. Вы жили дружно, весело:  
Колхоз, коммуна, строй.  
За веру в жизнь хорошую  
Стояли вы стеной.

**Ведущая 2:** Всесоюзная пионерская организация имени В. И. Ленина имела свою символику и атрибуты. Именно их нам сейчас и предстоит вспомнить. Обратите внимание на нашу выставку. *(показ презентации).*

Ребята, предлагаем ответить на вопросы викторины и вспомнить символы пионерии.

1. Когда отмечают день основания пионерии? (19 мая)
2. Во сколько лет, школьников, принимали в пионеры? (в 9 лет)
3. Символ принадлежности к пионерской организации, частица знамени пионерской организации, который носят на шее завязывая специальным узлом (галстук).

4. Какого цвета был пионерский галстук? (красного)
5. Как называли младших школьников, готовящихся стать пионерами? (октябрята)
6. Какая песня считалась официальным гимном пионерской организации? (Взвейтесь кострами)
7. Как называли пионеров, помогающих старикам и инвалидам? (тимуровцы).
8. Кто автор книги о первых тимуровцах, помогавших людям? (А. П.. Гайдар «Тимур и его команда»).
9. Как звучит отзыв, на слова «Будь готов!», который должны произносить пионеры? «Всегда готов!».
10. Как называлось приветствие пионеров поднятая чуть выше головы, рука которая демонстрировала, что пионер ставит общественные интересы выше личных. (Салют).
11. Красное полотнище, на котором были изображены пионерский значок и девиз пионерской организации (пионерское знамя).
12. Духовой инструмент, который пионеры использовали для сбора на линейку, при подъеме и спуске флага, при выносе знамени, подавая сигналы: «Тревога», «Побудка» и др.
13. Этот ударный музыкальный инструмент использовали на пионерских сборах вместе с горном, отбивая на нем дробь.

**Ведущая 2:** Замечательно! Все хорошо знают историю пионерской организации, её символику.

**Ведущая 1:** А теперь давайте с Вами выучим пионерские речёвки. Их всегда можно было услышать в загородных или пришкольных пионерских лагерях, во время проведения различных слётов и конкурсов. С речёвками, лучше и быстрее

спорились дела. Итак, я начинаю, а Вы, как это всегда было принято у советских пионеров, продолжаете – причём, все хором и очень дружно!

– Раз, два,  
– Три, четыре.  
– Три, четыре.  
– Раз, два.  
– Кто шагает дружно в ряд?  
– Пионерский наш отряд!  
Сильные, смелые.  
Ловкие, умелые.  
– Ты шагай, не отставай,  
Громко песню запевай.

\*\*\*

Ярко галстуки горят  
На груди, на груди!  
Горны звонкие трубят  
Впереди, впереди!  
Это дружный наш отряд,  
Посмотри, посмотри!  
Он в учёбе и в труде  
Впереди везде!

**Ведущая 2:** К сожалению, пионерская организация в её традиционном понимании прекратила своё существование с распадом Советского союза в 1991 году. На смену пионерии пришло волонтерское движение, которое активно развивается в нашей стране. Волонтер – значит доброволец. Волонтерское движение объединяет людей, стремящихся делать добро, как юные тимуровцы, помогать людям, просто так безвозмездно, бескорыстно. Хочется верить, что и вы

ребята чуть повзрослев станете волонтерами и будете всегда готовы протянуть бескорыстную руку помощи человеку, родной природе, Родине. И, как пионеры прошлых лет, будете бороться со злом, уметь дружить и дорожить дружбой.

Ведущая 1: Мы благодарим вас, наши уважаемые гости, что Вы сегодня были вместе с нами в год 100-летия Пионерии. Предлагаем написать пожелание грядущему поколению. Сейчас Мы передадим листочек и фломастер, где вы напишите пожелание своим сверстникам, затем запечатаем его в капсулу и закопаем.

*Сост. Г. П. Моляренко, библиограф детской библиотеки*